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Μελετώντας τη ζωή και το έργο 
του Νίκου Καζαντζάκη

Του
Γιώργου Παναγιωτόκπ

(B’ μέροβ)

Οι αγώνεβ του τέλοβ για την 

ειρήνη του ανθρώπου αναγνω

ρίζονται. Το πλατύ ανθρώπινο 

ενδιαφέρον ενόβ πνευματικού 

ανθρώπου αξιολογείται. Ετσι στΐ5 

28 Ιουνίου 1956 του απονέμε- 

ται στη Βιέννη το παγκόσμιο βρα

βείο τη$ Ειρήνηβ. Το βραβείο 

αυτό δινόταν στου5 ανθρώπου5 

εκείνου5, που πολέμησαν με το 

έργο του5 για την ελευθερία και 

την αξιοπρέπεια των συναν
θρώπων τουβ.

Σχετικά τώρα με τη θρησκευ

τικότητα του Καζαντζάκη, δημι- 

ουργήθηκαν δυο αντίμαχα στρα

τόπεδα. Στο ένα εντάσσονται εκεί

νοι που αποδέχονται τα έργα του, 

εμβαθύνουν σ’ αυτά, αξιολογούν 

το ποιοτικό τουβ βάθοβ και ασπά- 

ζονται ns απόψειβ του. Στον άλλο 

σχηματισμό εντάσσονται οι επι- 

κριτέ$ των έργων του, οι οποίοι 

τα καυτηριάζουν και τα κατη
γορούν, ότι είναι έργα άθεα, ανή

θικα και προδοτικά. Προσδί

δουν μάλιστα στον Καζαντζάκη 

και το χαρακτηρισμό του κομ
μουνιστή, για να βαραίνει περισ

σότερο η κατηγορία. As σημει

ώσουμε ότι η κατηγορία αυτή, η 
οποία ουδέποτε υποδεικνύεται 

αληθινή, στέκεται π αιτία που 
δεν του απονέμεται το βραβείο 

Νόμπελ, ενώ όλο5 ο Tones ms 

Ευρώππ5 τον εξυμνεί ω5 το μεγα

λύτερο σύγχρονο συγγραφέα και 

λογοτέχνη. As δανειστούμε όμωβ 

ns απόψεΐ5 δυο κορυφαίων ms 

ελληνική5 διανόησπ5.0 Κων/vos 

Τσάτσο5 λέει σχετικά: «Απότου5 

σύγχρονουβ Ελληνε5 λόγιου5 

και ηοιητέ5, ο θρησκευτικότε- 

pos είναι ο Καζαντζάκπ5. Χωρί5 
να είναι αυτό που λέμε θρη- 

σκευόμενο5, είναι ο povos, που 
παλεύοντα5 αδιάκοπα με το θρη

σκευτικό πρόβλημα, αγωνιά να 

βρει το θεό».

Ο γνωστό5 onions λογοτέχνπ5 

Πέτρο5 X0pns γράφει: «Δεν ξέρω 
άλλον Ελληνα λογοτέχνη, που 

να έδωσε στο έργο του τόση θέση 

στο θεό, στο Χριστό, eras δυνά

μει τ’ ουρανού. Ούτε αυτό$ ο 
Παπαδιαμάντηβ ο θεοφοβούμε- 

vos, δεν έχει τόσο συχνά και τόσο 

κοντά του το θεό». Εκείνο5 με τη 
στάση που κρατεί δεν παρεξη

γεί ακόμα κι αυτού5 που τον κρι
τικάρουν ή τον κατηγορούν. Από 
τη φύση του ανεξίκακο5 εφαρ

μόζει μια χριστιανική αρχή όταν 
λέει: «Δεν υπάρχει βαρύτερη 

τιμωρία από τούτο: ν’ απαντά5 
στην κάκητα με καλοσύνη». Από 

το βάθρο onions ms ανωτερό- 

τητα5 που βρίσκεται, συμβου

λεύει και προτρέπει: «Να λευ

τερωθεί^ πρώτα απ’ τον Τούρκο. 

Επειτα από το μέσα Τούρκο, από 
την αμάθεια, mv κάκητα, το φθό-

Με την αφορμή 
των 124 χρόνων 
από τη γέννηση 
του μεγάλου 
συγγραφέα 
και στοχαστή

νο, το φόβο, την τεμπελιά, από 

τιβ φανταχτερέ5 ψεύτικε5 ιδέε5 

και τέλοβ από τα είδωλα, όλα τα 

είδωλα και τα πιο σεβαστά κι 

αγαπημένα». Τα στοιχεία αυτά 
συμπίπτουν απόλυτα με τιβ χρι- 

στιανικέβ αρετέ$ που πρέπει να 
κοσμούν τον άνθρωπο. Πιστεύω 

ότι ο Νίκοβ Επιτροπάκηβ λογο- 

τέχνηβ και δημοσιογράφο5 δίνει 

από τη δική του οπτική γωνία, 

την πιο ακριβή θρησκευτική διά

σταση του Καζαντζάκη όταν γρά
φει: «Ο Καζαντζάκη5 στα έργα 
του δεν αρνείται το θεό. Απλώ5 

δεν θέλει να εξαρτά μοιρολατρι

κά τα πάντα από μια ανώτερη 
δύναμη, περιμένοντο5 τη λύση, 

ακόμα και για τα μικροπροβλή- 

ματα ms καθημερινή5 ζωή5 από 

ένα υπέρτατο Ον. Δεν περιμένει 
θαύματα ανάβονταβ κεράκια και 

σταυροκοπούμενο5 φαρισαϊκά. 
Ο θεοσεβούμενο5 άνθρωπο5 δεν 

σταυρώνει τα χέρια. Αγωνίζεται. 
Η φοβερή ουσία, λέγει στην 

Ασκητική, ο θεό$, π δύναμη που 

κλείνουμε στην ψυχή Kais το 

κορμί, δεν πρέπει να περιμέ

νουμε ότι θα μα5 σώσει. Εμεί5 

θα σώσουμε το θεό, πολεμώντα5, 

δημιουργώντα5, μετουσιώνονταβ 

την ύλη σε πνέμα. Και αυτή είναι 

η πεμπτουσία του Καζαντζακι- 
κού έργου, που παρεξηγήθπκε 
σαν ανευλάβεια. Δεν αρνείται τη 

θρησκεία. Την παρουσιάζει με 
δικό του τρόπο, ανανεωμένη και 
προσαρμοσμένη στα προβλή

ματα του σύγχρονου ανθρώπου».

Αλλά και ο αείμνηστο5 π” Γεώρ- 

γιθ5 Πυρουνάκπ5 είχε πει, πω5 
«ο Καζαντζάκπ5 θεολογούσε 

υψηλά». Ο ρακαριστό5 τέλοβ 

Οικουμενικό5 Πατριάρχπ5 κυρό5 
Αθηναγόρα5, όταν το 1963 επι

σκέπτεται την Κρήτη, δηλώνει 

ότι είναι ένα5 από mus θαυμα- 

στέ$ του Καζαντζάκη, και όλο 

το έργο του κοσμεί τη βιβλιο

θήκη του Πατριαρχείου ms Κων- 

σταντινούπολπ5.

Πέρα όμωβ από οποιαδήποτε 

κριτική, θετική ή αρνητική, ο 

Καζαντζάκηβ αποτελεί την κορυ

φαία μορφή των Ελληνικών Γραμ

μάτων. Είναι ένα φωτεινό μετέ
ωρο, κι ένα5 παγκόσμιο5 δημό- 

oios θησαυρό5. Evas πρόδρο- 

μο5 ms υγιού5 παγκοσμιοποί
ηση και ανθρώπινηβ συναδέλ

φωση s.
Mias παγκοσμιοποίηση που 

κυριαρχούν οι ιδέε5 και όχι οι 

έξυπνεβ και φονικέ5 βόμβε5 που 

ρίχνονται ανελέητα και κατά και- 
ρού5 σε-κατάλληλα επιλεγμένου5 

στόχουβ από του5 ισχυρούβ ms 

γπ5.
Είχε πει ο Καζαντζάκπ5 πω5 

τα όνειρα και τα ταξίδια είχαν τη 

μεγαλύτερη επίδραση στη ζωή 

του. Κρίνουμε σκόπιμο να κάνου
με μια επισταθμία, και σ’ ορι

σμένα άλλα χρονικά σημεία ή 

γεγονότα, που σημάδεψαν επί-

Με τον Κϊμωνα Φράιερ στην Αντίπολη

ons τη ζωή του.
Το 1897-99 που ξεσπά η μεγά

λη Κρητική Επανάσταση, εκεί- 

vos βρίσκεται στη Νάξο. Ο λίγθ5 

χρόνοβ παραμονήβ του σ’ αυτή, 
αρκεί για ν’ ανοίξει η μαγική 

πόρτα του μυαλού του και να 

μπει σ’ ένα άλλο κόσμο κατα

πληκτικό. Το στενό αλώνι ms 

Κρήτπ5 πλαταίνει και από την 

ανοιχτή πόρτα μπαίνουν μέσα 
τα σπέρματα ms γαλλική5 λογο- 

τεχνί05 και του δυτικού γενικό

τερα πολιτισμού. Αν και ο xpo

vos παραμονή5 του στη Νάξο 
είναι λιγότεροβ από δύο χρόνια, 
όμω5 με το κοφτερό μυαλό που 

διαθέτει και την ασίγαστη φιλο- 

μάθεια που τον διακρίνει, κατορ

θώνει και μαθαίνει την ιταλική 

και γαλλική γλώσσα.

Το 1911 παντρεύεται τη Γαλά

τεια Αλεξίου. Το μυστήριο του 

γάμου τελείται στο νεκροταφει- 

ακο ναό Ηρακλείου τον Αγιο 

Κωνσταντίνο.

Το 1912-13 προσέρχεται και 
κατατάσσεται εθελοντή5 στου5 

Βαλκανικού5 πολέμου5, αν και 

δεν έχει υποχρέωση npos τού

το, αφού η Κρήτη δεν έχει ενω

θεί επίσημα με την Ελλάδα και 

οι Κρήτεβ δεν στρατολογούνται.

Το 1917 βρίσκεται στην Πρα- 
στοβά ms Μάνηβ, με το Γιώργο 

τον μετέπειτα Αλέξη Ζορμπά, 

όπου μισθώνουν μεταλλείο σε 

έκταση 320 στρεμμάτων και προ
σπαθούν να οργανώσουν την 

εκμετάλλευση ενό5 λιγνιτωρυ

χείου. Αν και η επιχείρηση οδη
γήθηκε σε αποτυχία, κέρδισε το 

Ζορμπά που του ‘δωκε λιοντα

ρίσιο μυαλό για τροφή, δημι- 

ουργώντα5 ένα από τα αθάνατα 

έργα του το «Bios και Πολιτεία 

του Αλέξη Ζορμπά».

Το 1919 διορίζεται από την 

κυβέρνηση Βενιζέλου, Διευθυ- 

ντή5 και αργότερα Γενικό5 Διευ- 
θυντή5 του νεοσύστατου Υπουρ

γείου Περίθαλψη. Με την πυρε- 

τώδπ εργασία του κατορθώνει να 

επαναπατρίσει 150.000 πρό- 

σφυγε5 από τον Καύκασο και να 

του5 εγκαταστήσει στη Μακε
δονία και Θράκη. Ηταν τόσο εξα

ντλητική η κούραση στην προ- 

σπάθειά του αυτή, που έγραφε 

ο ίδιθ5: «Είχα επιστρατέψει όλε5 

μου τιβ δυνάμειβ και η ψυχή στή- 

λωνε το κορμί και δεν το άφηνε 

να πέσει». Η πραγματοποίηση 
ms μεγάλε aurns εθνική5 απο- 

στολή5, αποτέλεσε το προζύμι 

για το μυθιστόρημά του «Ο Χρι- 
στό5 ξανασταυρώνεται».

1920. Μετά την ήττα του κόμ- 
ματρβτων Φιλελευθέρων στίί 
εκλόγεβ ms 1ns Νοεμβρίου, απο

χωρεί από το Υπουργείο Περί- 
θαλψπ5, και αναχωρεί για το 

Παρίσι.
1924. Σε μια εκδρομή στην 

Πεντέλη-Ραφήνα, γνωρίζεται με 

την Ελένη Σαμίου, που συμ- 

βιώνουν τριάντα και παραπάνω 

χρόνια. Παντρεύτηκαν στον Αϊ 

Τιώργη τον Καρύτση το 1945.
1926. Εκδικάζεται η αγωγή 

διαζυγίοιυ ms Γαλάτεια5 από το 

Πρωτοδικείο Αθηνών και κηρύσ

σεται διαλυμένο5 ο γάμο5 του5, 

στΐ5 28 του Απρίλη.

1938. Αφού μέχρι τότε έχουν 
κυκλοφορήσει πολλά από τα έργα 

του, κυκλοφορεί στο τέλο5 τόυ 

χρόνου σε μικρό αριθμό αντιτύ

πων π Οδύσσειά του, με τουβ 

33.333 Ι?σύλλαβου5 στίχουβ, 

που δίκαια ο εκπληκτικό5 αυτό5 

άθλθ5 αντοχή5, ονομάστηκε «το 

μεγαλύτερο έπο5 ms λευκή5 

φυλή5».

1947 Διορίζεται στην Ουνέ- 
σκο ω5 σύμβουλθ5 ms λογοτε- 

xvias, όπου παραμένει για έντε

κα μήνε5.
1953. Η υγεία του κλονίζεται 

σοβαρά. Υποφέρει από πάθηση 

του δεξιού του ματιού που χάνει 

τελικά. Διαπιστώνεται ακόμα σε 

παρισινό νοσοκομείο η σοβαρή 
λεμφική ανωμαλία που τον ταλαι

πωρεί από χρόνια. Το ηθικό του 

όμωβ δεν κάμπτεται, και συνε

χίζει το συγγραφικό του έργο με 

απαραμείωτη ένταση.
1957 Το Μάρτιο μπαίνει στην 

κλινική του Φράϊμπουργκ, για

Ο γερό Κρητικόβ στον Αγιο Μηνά, αποδίδει τον τελευταίο χαιρετισμό

την προγραμματισμένη ετήσια 
θεραπεία του. Τον Ιούνιο πραγ

ματοποιεί το μοιραίο ταξίδι στην 

Κίνα. Το εμβόλιο που κάνει στην 

Κοντόν για τον κίνδυνο ms χολέ- 

pas και ms βλογιά5 αποστημα- 

τοποιείται. Στο νοσοκομείο του 

Φράϊμπουργκ όπου επιστρέφει, 
παθαίνει ασιατική γρίππη, και 

ο αδυνατισμένθ5 οργανισμ05 του, 

δεν μπορεί να οντιδράσει. Ετσι 

ο Καζαντζάκηβ που ανέτειλε στΐ5 
18 του Φλεβάρη 1883, έδυσε 

μετά από μια φωτεινή πορεία σ’ 
ένα νεφελώδεβ πολλέ5 φορέ5 στε

ρέωμα, στιβ 26 του Οκτώβρη 
1957, σε ηλικία 74 ετών. Τα χεί

λη του ψιθυρίζουν: «Νερό! Νερό!» 

δίνοντα5 έτσι αφορμή στο σύγ

χρονο λογοτέχνη αείμνηστο 

Κωστή Φραγκούλη να πει:
ίαντάλου δίψα ενιωσε αν κι 

είχε δοκιμάσει, * 

όλου του κόσμου τα νερά χωρίδ 
να ξεδιψάσει.

Ετσι, και οι μεγάλεβ πνευμα- 

τικέ5 φυσιογνωμίε5, ανεξάρτη

τα από το ύψθ5 του μεγαλείου 

του5, δεν μπορούν να λοξοδρο

μήσουν και ν’ αλλάξουν την κοι

νή μοίρα. Αν όμω5 ο θάνατο5 για 

τουβ πολλού5 σημαίνει αφανι- 

σμό, για του5 μεγάλουβ σημαί

νει αθανασία, ομιλούσα σιγή. 

Στη δεύτερη κατηγορία χωρίβ 

αμφιβολία ανήκουν οι δυο μεγά

λοι βιγλάτορεβ ms Kprnns, ο 

NiKos Καζαντζάκπ5 και ο Ελευ- 

θέριο5 Βενιζέλοβ, που αναπαύ

ονται στα δύο αψηλά ms Κρή- 

ms ανώγια, περήφανοι και τιμη- 
μένοι, για τη μεγάλη προσφορά 

του5 στο E0vos και τα γράμμα

τα. Με τη φωνή ms σιωπή5 τουβ 
απευθύνονται και οι δύο στον 
άνθρωπο, που τον διδάσκουν, 

τον καθοδηγούν και τον φρο

νηματίζουν. Λέγεται πολύ σωστά 

πωβ ο Καζαντζάκη5 «έκανε τη 
σάρκα ιδέα». Ο Βενιζέλοβ «έκα

νε την ιδέα σάρκα». Εκεί ψηλά 
λοιπόν στον προμαχώνα του 

Μαρτινέγκο στο Ηράκλειο, όπου 

η ιστορία έχει αφήσει το δικό 

ms χρώμα, η Κρήτη δακρυσμέ- 
νη αλλά περήφανη, ανοίγει το 

σπλάχνο ms για να προσφέρει 

την αιώνια φιλοξενία ms σαν 
άλλη Ιθάκη, στο βασανισμένο 

εναγώνιο Οδυσσέα ms. Στον τόπο 

αυτό έρχεται να εκπληρώσει το 

τελευταίο του χρέοβ, την τελευ

ταία του υπόσχεση. Να παρα- 
δώσει δηλαδή στο χάρο ένα τσου- 

βαλάκι κόκκαλα, και τα απο

καΐδια που άφησε πίσω ms η 

μακρόχρονη εξαντλητική παρου

σία του, στον ασύνορο χώρο του 

πνεύματο5.
Πολεμώνταβ και πέφτονταβ 

στΐ5 αψηλέ5 του λόγου επάλξειβ 

όπω5 έλεγε ο Ni'Kos Αιγαί05, 

εκφράζει την τελευταία του επι

θυμία και λέει: «θέλω να πεθά- 

νω στην Κρήτη. Είναι η γη μου. 
Εκεί στο Κάστρο. Κι αν δεν προ- 

φτάσω να πεθάνω εκεί, εκεί ήθε
λα να με θάψουν. Το χώμα ms 

Κρήτηβ έφτιαξε το αίμα μου. Αυτό 

θέλω να το πιει».

Στον αποχαιρετιστήριο εξόδιο 
λόγο του στο Μητροπολιτικό ναό 

'ά, στον 
το 

προσωπικοτη- 
ταβ του Καζαντζάκη, ο αείμνη- 
στοβ φιλόλογθ5 Μενέλαο5 Παρ- 

λαμό5 είπε:

Πολύπλαγκτθ5 ω5 ο Οδυσσέ- 

as,
Δίκαιοβ (1)5 ο Αριστείδηδ, 

Λιτό5 ω5 ο Φωκίων,
Σοφό5 και παρεξηγημένο5 ω5 

ο Σωκράτπ5.
Και είναι αλήθεια, ότι ο Καζα- 

ντζάκπ5 ω5 άλλθ5 Θδυσσέα5, 

γίνεται ένα5 αγωνιζόμενοδ και 
ακούραστο5 ταξιδευτήβ, που μάχε

ται ακατάπαυστα μέσα στο χρό
νο, χωρίβ ελπίδα, χωρί$ έλεο5 

και χωρίδ τέλοβ.

Μέσα στην Οδύσσειά του που 

κλείνονται όλε5 οι εσωτερικέ5 

του περιπέτειε5, αποτυπώνεται 

η πορεία, η αγωνία, ο στοχα- 
σμό5 και η φιλοσοφική του σκέ

ψη. Ο ομηρικό5 βέβαια Οδυσ- 

σέα5 βρίσκει κάποτε την Ιθάκη 

του, ενώ ο Οδυσσέαβ του Καζα

ντζάκη, δηλαδή ο ίδιθ5 ο Καζα- 

ντζάκπ5, στο εναγώνιο και γεμά
το περιπέτειεβ και υφάλουβ ταξί

δι του, αντικρίζει τελικά τον 

ασπρογένη και απαράλλαχτο με 

τον εαυτό του θάνατο. Αφού εγκα- 

λεί στη μνήμη του όλου5 όσου5 

γνώρισε και τον επηρέασαν στην 
πορεία ms ζωή5 του, δίνει με τη 

θριαμβευτική και θαρραλέα φωνή 

του το σημάδι του μισεμού. «Ορτσα 

παιδιά και πρίμα φύσηξε του 

χάρου τ’ αγεράκι».

Ο Δίκαιοβ Αριστείδη είχε cos 

αξίωμά του στη ζωή, ότι ο καλόβ 

πολίτπ5 πρέπει να στηρίζεται 

μόνο στην ηθικότητα και τη δικαι

οσύνη των πράξεων και των λόγων 

του. Η δόξα δεν αποκτάται από 

τη βία και τη δύναμη, αλλά βάση 

που στηρίζεται είναι η αρετή.
Aims ω5 Φωκίων. Ετρωγε μια 

σούπα, μια λίβρα πατάτε5 ή μια 

ρέγγα καπνιστή. Οι αποσκευέ5 
του: δέκα κιλά, για να κάνει το 

γύρο του κόσμου. Το διαμέρι

σμά του ένα5 κράββατο5, όπω5 

γράφεται στον πρόλογο του Τόντα 

Ράμπα. Ο Φωκίων που η τύχη 
και το τέλοβ του ήταν όμοια με 

του Σωκράτη, παίρνει τη θέση 

του στην ιστορία για την ολι

γάρκεια και την έντιμη πενία 
του.

Τη σοφία του ώδ άλλο5 Σωκρά- 
ms την οφείλει στην ακατάπαυ- 

στη μελέτη και τα ταξίδια του. 

Επιστρατεύει το νου του, τα χέρια 

του και τα πόδια του για ολό

κληρη τη ζωή του, δένοντά5 τα 

πεισματικά στο ζυγό ms σκλη- 

ρή5 δούλεψηβ. Για το λόγο αυτό, 

σ’ ένα εύθυμο χαριτολόγημά του 

λέει, πω5: «σαν θα πεθάνω, θα 

‘μαι σαν την κότα, που η κοιλιά 

ms είναι γεμάτη κορκού5 από 
αυγά που δεν πρόφτασε ν’ απο

τελειώσει». Αλλά και το κώνειο 

που ήπιε ο Σωκράτηβ δε στέρε

ψε. Απλά άλλαξε η μορφή και οι 

δόσεΐ5 του. Το 1954 ο Πάπα5 

αναγράφει στον κατάλογο των 

απαγορευμένων βιβλίων το μυθι

στόρημα του Καζαντζάκη «Ο 
τελευταίοβ πειρασμό5». Η Ελλα- 

δική Εκκλησία επηρεασμένη 

προφανώβ από την ενέργεια αυτή 
του Πάπα, καταφεύγει στη Δικαι

οσύνη και ζητά την απόσυρση 
τριών έργων του. Η διαβολή και 

οι κακόβουλε5 παρεμβάσεΐ5, τον 

αποκλείουν από την Ακαδημία 

Α θηνών, για δύο ψήφου5 το 1945.

Οι ίδιε5 ανθρώηινε5 αδυνα- 

μίε5 που εξακολουθούν να υπο

βόσκουν, του κλείνουν το δρό

μο για την απονομή του βρα

βείου Νόμπελ το 1956. Δεν είναι 

τέλοβ λίγοι εκείνοι που τον πετρο

βόλησαν και προσπάθησαν να 

του ανακόψουν τη λαμπρή δημι

ουργική πνευματική του πορεία.

Γύρω από τον Καζαντζάκη 
υπάρχουν δυο ερωτήματα, που 

είναι μετέωρα ακόμα και σήμε
ρα. Αν δηλαδή τον έχει αφορί

σει η Εκκλησία, κι αν ήταν η όχι 

κομμουνιστή5 όπω5 είχε κατη- 
γορηθεί.

Η Εκκλησία ms Ελλάδα5 στά

θηκε επικριτικά σε τρία από τα 

έργα του, αλλά δεν τον αφόρισε, 

όπω5 πιστεύεται ακόμα και σήμε
ρα από μη ειδικού5. Επηρεά

στηκε βέβαια από τουβ επικρι- 

τέ5 του έργου του, αλλά δεν μπο

ρούσε να παραγνωρίσει τη γνώ
μη ms ευρωπαϊκήβ διανόησηβ, 

που μιλούσε συνεχώβ για τον 

Καζαντζάκη και το φρουριακήβ 

μορφή5 πνευματικό του έργο.
Η Εκκλησία ms Kprnns στά

θηκε στο ύψο5 των περιστάσε

ων. Ο τότε Μητροπολίτη Κρή- 
ins αοίδιμο5 Ευγένιοβ Ψαλλι- 

δάκπ5 προέστη ms νεκρώσιμα 

ακολουθίαβ. Οι πληροφορίε5 ότι 

η Εκκλησία Kprnns ήταν απού

σα κατά την ημέρα ms κηδείαβ, 
δεν απηχούον την πραγματικό

τητα. Δεν έλειψαν βέβαια και οι 

παράταιρεβ φωνέ5, όπω5 η φωνή 
του τότε Αρχιμανδρίτη Αυγου

στίνου Καντινιώτη, που έγραφε 
στη «Σπίθα». Eis την κηδείαν 

παρέστη και ο Σεβασμιώτατο5 

Μητροπολίτη κ. Ευγένιο5. Να 

ψάλει ευχάβ επικηδείουβ. Eis 

ποίον; Eis ένα αντίχριστον; Η 
Εκκλησία Kprnns εν τω προ- 

σώπω του Σεβασμιωτάτου Μητρο
πολίτου αυτή5 την ημέρα ms 

κηδείαβ του Καζαντζάκη, έδω- 

κεν εξετάσει και εμηδενίσθη, 

εν τη συνειδήσει του ορθοδόξου 

πληρώματο5.

Για το αν ήταν κομμουνιστή5 
ή όχι ο ίδιθ5 λέει: Δεν ανήκω σε 

καμιά ιδεολογία, γι’ αυτό μπο
ρώ να βλέπω καθαρά. Τη ρωσι

κή πραγματικότητα την αντιμε
τώπιζε με ρεαλισμό και καθαρό 
μάτι. Δεν δεχόταν άκριτα και 
αβασάνιστα τΐ5 μεγαλοστομίε5 

ms κομμουνιστική5 ηγεσία5, 
ούτε τον έπειθαν οι ενάντια εκφρα- 

ζόμενε5 απόψειβ. «Αυτό5 ήταν ο 
Καζαντζάκπ5 γράφει ο Νικόλα- 

0S Πουλιόπουλθ5. Evas μεγάλο5 

ανθρωπιστή5 και γνήσιθ5 Ελλη- 

vas. Κήρυκα5 ms ελευθερίαβ και 

του ανθρώπου. Ενιωθε πω5 ήταν 

όπω5 έγραφε ο Δραγοΰμηβ, ένα5 
από Tons πολλούβ και περαστι- 

κού5, άρχοντε5 του ελληνισμού, 

και πω5 θα ‘πρεπε να περάσει 

και απ’ αυτόν η Ελλάδα για να 

προχωρήσει. Αυτό πίστευε πω5 
ήταν το χρέοβ και η ευθύνη του».

Ενα διεθνέβ πολιτιστικό σωμα

τείο με την επωνυμία «Διεθνήβ 

Εταιρεία Φίλων Νίκου Καζα

ντζάκη» και έδρα m Γενεύη, προ

ωθεί με κάθε μέσο και ιδιαίτε

ρα με μελέτε5 το έργο και τη σκέ

ψη του μεγάλου συγγραφέα, ποι

ητή και φιλόσοφου. Εβδομήντα 

επιμέρουβ Σύλλογοι σ’ αντίστοι

χα κράτη σ’ όλα τα μήκη και πλά

τη ms γπ5, λειτουργούν σήμε

ρα και διαδίδουν το έργο του.

Στο πνεύμα αυτό συστοιχίζε- 

ται και η μικρή προσωπική μου 
προσπάθεια με την έκδοση ενόβ 

εικονογραφημένου έργου με τον 
τίτλο «Νίκοβ Καζαντζάκηβ η 

μορφή και το έργου του», που 

μέσα απ’ αυτό μπορεί ο ανα- 

γνώστηβ ν’ ατενίσει έστω μικρό 

τμήμα από την επιφάνεια του 

οικουμενικού του έργου.

αιΜπι^Υγύη

ΥΠΑΡΧΕΙ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΎΗ

ΥΠΑΡΧΕΙ
ΕΛΠΙΔΑ

ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝ. 2810226308 & 6974192595

ΙΚΑΡΟΣ
ΤΗΛ. 2810.211212
Λμεοη εξνπη^τηοη με οεβαομό οτον μοίίτη

ΝΥΚΤΕΡΙΝΗ ΓΡΑΜΜΗ
ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗΣ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ 28210 45046
Δωρεάν ψυχολογική υποστήριξη μέσω τηλεφώνου
Κάθε νύχτα από 8.00 το βράδυ έως τις 8.00 το πρωί

Μία προσφορά 
του Θεοχαριδείου Ιδρύματος

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΣΩΜΑ ΤΕΙΩΝ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ Μην την αποσιωπείς 
κάλεσε· χωρίς χρέωση ■ τη “ΓΡΑΜΜΗ ΕΛΠΙΔΑΣ" 800 11 16000
για να βοηθηθείς και να βοηθήσεις από 9.00 το πρωί έως 9.00 το βράδυ

Εκδρομή του 
Ορειβατικού Συλλόγου

Ο Ε.Ο.Σ. Ηρακλείου διοργανώνει την Κυριακή 25 
Φεβρουαρίου εκδρομή Σπαθί.

θα ξεκινήσουμε από το χωριό Αγ. Γεώργιοβ Λασιθίου και 

θα ανηφορίσουμε μέχρι την κορυφή Σπαθί(2.148μ) που 

είναι και η ψηλότερη του ορεινού συγκροτήρατοβ τηβ Δίκτηβ 

Κατεβαίνονταβ θα διασχίσουμε το οροπέδιο του Λιμνάκα- 

ρου για να καταλήξουμε ξανά στον Αγ. Γεώργιο.

Απαραίτητοβ χειμερινόβ εξοπλισμόβ και κάποια πείρα σε 
χειμερινέβ αναβάσειβ.

Αρχηγόβ : Παπαδάκηβ Αντώνηβ, Ώρεβ πορείαβ : 8, ώρα 

αναχώρησηβ: 7:30μμ την Κυριακή από το αρχαιολογικό 

μουσείο .
Πληροφορίεβ Τρίτη έωβ Πέμπτη 20.30 - 22.30 στα γρα

φεία του Συλλόγου μαβ Δικαιοσϋνπδ 53, τηλ. 2810-227609.


